
Orkestrski cikel 2023/2024
4. abonmajski koncert
9. februar 2024 ob 19.30, Dvorana Union, Maribor

DANIEL RAISKIN, dirigent
LOVRE MARUŠIĆ, klavir

Slovaška 
filharmonija

Generalni pokrovitelj Orkestrskega cikla



Franz Schubert (1797–1828)
Uvertura k melodrami Čarobna harfa, D 644

Ludwig van Beethoven (1770–1827)
Koncert za klavir in orkester št. 4 v G-duru, op. 58

I. Allegro moderato
II. Andante con moto

III. Rondo. Vivace

***

Franz Schmidt (1874–1939)
Simfonija št. 3 v A-duru

I. Allegro molto moderato
II. Adagio

III. Scherzo: Allegro vivace
IV. Lento – Allegro vivace

Franz Schubert je v kratkih enaintridesetih letih svojega življenja ustva-
ril zajeten glasbeni opus, v katerem prvo mesto zaseda več kot šeststo 
samospevov, sledijo godalni kvarteti, simfonije, klavirske sonate in, kar 
ve le malokdo, številni glasbeno-gledališki poizkusi, ki pa so bili vsi po 
vrsti obsojeni na neuspeh. Schubert je imel izrazit smisel za izbiranje 
poezije, primerne za uglasbitev samospevov, po drugi strani pa ga je 
pri iskanju ustreznih libretov skoraj vedno polomil.
Leta 1823 so ga v dunajski ustanovi Theater-an-der-Wien prosili, naj 
napiše scensko glasbo k fantazijski igri Rosamunda, ciprska princesa 
Wilhelmine von Chezy, nenavadne dame, ki se sicer ni preveč proslavila 
ne na gledaliških ne na opernih deskah (za Carla Mario von Webra 
je napisala libreto za opero Euryanthe). Tudi njena Rosamunda je z 
desk izginila po pičlih dveh uprizoritvah, in skupaj z njo Schubertova 
glasba, ki je je bilo za dobro uro. Besedilo Wilhelmine von Chezy se 
je izgubilo, Schubertovo partituro pa sta leta 1867 na Dunaju poleg 
drugih skladateljevih rokopisov odkrila George Grove in Arthur Sullivan. 
S tem se je pričela renesansa Schubertove glasbe. 
Scensko glasbo je Schubert napisal v nekaj več kot dveh tednih, med-
tem ko dva dni pred premiero še vedno ni imel uverture. Zaradi tega 
se je zatekel k starejši kompoziciji in recikliral uverturo iz leta 1820 
nastale melodrame Čarobna harfa, ki je prav tako nastala v zgolj dveh 
tednih. Navdihovala se je pri čarobni pravljičnosti slavne Mozartove 
spevoigre Čarobna piščal. Uvertura je napisana v značilni skrajšani 
sonatni obliki, kakršno je v nekaj svojih operah uporabil že Mozart. 
Pričenja se slovesno s sedmimi akordi, ki jim sledi spevna melodija v 
pihalih in nato tudi v violinah. Na ta počasni uvod je pripeta ekspozicija 
s tremi tematskimi idejami, v katerih prepoznamo nekaj Rossinijeve 
lahkotnosti, kar zlasti velja za zaključno galopirajočo temo. Po kratki 
vmesni pasaži, ki služi modulaciji (skladatelj iz sonatne forme izpušča 
izpeljavo), sledi ponovitev tematskega materiala in živahno vesela koda. 
Ko je Ludwig van Beethoven leta 1792 pri dvaindvajsetih letih prišel na 
Dunaj, je tamkajšnje razvajeno občinstvo najprej osupnil kot pianist, kar 

Spored



ni bilo najbolj po godu dotedanjima dunajskima pianističnima 
prvakoma, Josephu Geklinku in Danielu Steibeltu. Geklinek naj 
bi celo izjavil: »Ah, Beethoven ni človek, je hudič!« Steibelt se je 
udeležil pianističnega dvoboja z Beethovnom, v katerem pa je 
moral priznati premoč, pri čemer ga je mladi Beethoven dodatno 
ponižal, saj je za svojo improvizacijo uporabil temo ene izmed 
Steibeltovih lastnih skladb. S tega zornega kota moramo številna 
Beethovnova klavirska dela razumeti kot skladbe, s katerimi je 
imel priložnost razkazati svojo virtuoznost, in to ne velja zgolj 
za sonate, ampak tudi za klavirske koncerte.
Med slednjimi posebno mesto pripada Četrtemu klavirskemu 
koncertu, v katerem zaman iščemo poudarjeno virtuoznost ali 
herojskost, ki sta bili značilni za skladateljeva preostala dela 
tega žanra. Deloma gre spremembo pripisati številnim inova-
cijam v gradnji klavirjev. Prav v tistem času so namreč razvili 
mehaniko, po kateri so za vsak ton napeli po tri strune in dodali 
nov sistem pedalov, ki je omogočal, da je kladivce udarilo zgolj 
na eno, dve ali pa vse tri strune, s čimer se je odprla možnost 
za ustvarjanje številnih novih barvnih efektov. Poleg tega so 
klavirju dodali tri tipke v visokem registru. Kljub temu da te Be-
ethoven v koncertu uporablja, sta bolj kot pianistična briljanca 
v ospredju izraznost in sublimna lepota. Svojemu tajniku, ki je 
bil tudi sam skladatelj in njegov učenec, je Beethoven zaupal: 
»Iskreno povedano, nisem prevelik ljubitelj hitrih bravur, saj 
je njihov iztržek zgolj promocija mehanizma.« 
Prvo izvedbo je koncert doživel leta 1807, in sicer v palači Beet-
hovnovega pokrovitelja, princa Lobkowitza. Prireditev je trajala 
kar pet ur, na njej pa so poleg koncerta predstavili še njegovo 
Peto in Šesto simfonijo, Mašo v C-duru in Fantazijo za klavir, 
zbor in orkester. Kot solist v koncertu je še zadnjič nastopil 
skladatelj sam. Njegovo igranje je bilo zaradi napredujoče nag-
lušnosti ritmično neurejeno in izrazito živčno, poleg tega naj 

bi Beethoven med igranjem s komolci podrl svečnik, ki je stal 
na klavirju. Zanimivo je, da je bil koncert izveden v negotovem 
času, vpetem med dve Napoleonovi zasedbi Dunaja, ki resda 
nista bili krvavi, a sta Dunajčanom prinesli številne nove dav-
čne obremenitve, pomanjkanje hrane in tudi svoboda gibanja 
je bila do neke mere omejena. Vendar nič od tega ni oviralo 
Beethovna, da ne bi napisal lepega števila najuspešnejših del: 
ob tistih, ki jih je bilo mogoče slišati na koncertu pri Lobkowitzu, 
še Violinski koncert, opero Fidelio, Uverturo Coriolan, klavirski 
sonati op. 57 in 81a, scensko glasbo k igri Egmont ter tri godalne 
kvartete. Mnogo teh del je ustvarjal vzporedno. Beethoven se 
ni držal le ustaljenih norm, ampak je iskal tudi nove formalne 
rešitve. Te med drugim zaznamujejo Četrti klavirski koncert, ki 
se presenetljivo pričenja s pianistovo predstavitvijo teme, ki v 
ponovitvah treh tonov nekoliko spominja na znameniti začetek 
Pete simfonije. Šele nato vajeti prevzame orkester, ki predstavi 
tri tematske ideje, sledi pa klavir, ki vsaki ideji doda nekaj pi-
anistične barvitosti. V izpeljavi je skladatelj največ pozornosti 
namenil začetnemu motivu, v sledečo reprizo pa je umeščena 
še kadenca, ki ponovno daje prednost izraznosti in ne toliko 
virtuoznosti. Drugi stavek je po svoji strukturi izviren, in sicer 
imamo opraviti z dialogom med godali in klavirjem, pri čemer 
se zdi, da protagonista govorita drug mimo drugega. Godala 
prinašajo stroge punktirane misli, ki jim klavir odgovarja z bolj 
poetičnimi harmonskimi zvezami, v katerih se najavljajo kratke 
melodične misli. Takšno blokovsko zaporedje se nadaljuje vse 
do konca, ko se zdi, da je klavir vendarle omehčal orkester, ki 
se pripravlja na končni rondojski stavek, ki sledi brez predaha. 
Godala se tu zaženejo v energično melodijo, ki jo kmalu povza-
me klavir, pavke in trobente dajejo še bolj zmagovit poudarek, 
medtem ko Beethoven z drugo temo odpira prostor za liričnost. 
Dolga koda zaključi koncert v navalu brbotajoče energije.
Avstrijski skladatelj Franz Schmidt (1874–1939) se je rodil v Bra-



tislavi v narodnostno mešani družini, ki je imela po materini 
strani madžarske korenine. Pri štirinajstih letih se je družina 
preselila na Dunaj, kjer je Schmidt svojo prvo učiteljico, svojo 
mamo, zamenjal za študij na konservatoriju, kjer je študiral 
violončelo in kompozicijo pri znamenitem pedagogu Robertu 
Fuchsu. (V njegov razred so bili med drugim vpisani tudi Gustav 
Mahler, Jean Sibelius, Hugo Wolf, Franz Schreker in Alexander 
Zemlinsky.) Leta 1896 je po opravljeni avdiciji postal violonče-
list v orkestru Dunajske dvorne opere in s tem tudi Dunajskih 
filharmonikih. Naslednjo leto je vodenje orkestra prevzel Gustav 
Mahler, ki je odpustil dve tretjini glasbenikov, Schmidta pa 
posedel za prvi pult. Kasneje ga je koncertni mojster Arnold 
Rosé degradiral, s čimer se je začelo obdobje nelagodnega 
sodelovanja z Mahlerjem, ki je kuhal zamero nad Schmidtom, 
ker mu je ta leta 1900 na Beethovnovem tekmovanju iz kom-
pozicije s Prvo simfonijo spodnesel prvo nagrado.
Ta nesoglasja so bila prvenstveno osebne narave in ne toliko 
estetske, čeprav je Schmidt glasno negodoval nad Mahlerjevimi 
simfonijami. V resnici lahko v njegovem simfoničnem opusu, 
podobno kot pri Mahlerju, prepoznamo dediščino osrednjih 
»nasprotnikov« 19. stoletja: Johannesa Brahmsa in Antona Bruc-
knerja. Tudi Schmidt je stal na prelomu med izrazno estetiko 19. 
stoletja in bolj eksperimentalnim modernizmom, kar pomeni, 
da se je držal okvirov funkcijske tonalnosti, a je hkrati pogosto 
raziskoval njene skrajne robove. V njegovem pogostem zate-
kanju k polifoniji lahko prepoznamo tudi občudovanje glasbe 
Johanna Sebastiana Bacha, kar Schmidta povezuje z glasbo 
Maxa Regerja in Hansa Pfitznerja.
Tretjo simfonijo je Schmidt napisal v dokaj mirnem obdobju 
svojega življenja, ko se je ločil od prve soproge, ki je imela 
duševne težave, in se poročil s svojo precej mlajšo učenko 
klavirja. V tem času je ustvarjal predvsem komorno in orgelsko 

glasbo. V primerjavi z monumentalno zasnovano Drugo sim-
fonijo se zdi Tretja simfonija že v zasedbi precej skromnejša. 
Razloge za to kaže iskati v posebni priložnosti, za katero jo je 
pripravil. Leta 1927 je namreč Ameriška komisija za praznovanje 
stoletnice Schubertovega rojstva v sodelovanju z založniško hišo 
Columbia Gramophone Company razpisala natečaj za najboljšo 
simfonijo, napisano v Schubertovem duhu, in Schmidt se je na 
razpis odzval z novo simfonijo, napisano za manjši Schuber-
tov orkester, ter z njo nazadnje osvojil drugo mesto. (Zmagal 
je švedski skladatelj Kurt Atterberg s Šesto simfonijo.) Zaradi 
razpisnih pogojev v Tretji simfoniji ne najdemo za Schmidta 
značilne nagnjenosti k monumentalnosti in madžarskim prizvo-
kom. Vendar je v delu kljub navidezni prednosti, ki jo pridobiva 
lirična melodičnost, opazna Schmidtova naklonjenost kontra-
punktu, izraziti teksturni zgoščenosti in harmoniji, ki se umika 
najbolj enostavnim akordskim zvezam. Prvi stavek, napisan v 
pregledni sonatni formi, prinaša bukolično razpoloženje, ki ga 
poganjajo razpredene melodije in bogat kontrapunkt notranjih 
glasov. Drugi stavek se seli v d-mol, ki je poln harmonskih 
pikantnosti, kar nakazuje že začetek z zvečanim akordom. V 
oblikovnem pogledu gre za niz variacij, ki niso povsem jasno 
razločene in večkrat prehajajo druga v drugo, kar daje občutek 
svobodne rapsodičnosti. Če sta uvodna stavka zavezana mirni 
poglobljenosti, pa nadaljevanje simfonije zaznamuje ritmični 
nemir. Tema Scherza, ki je v ritmih in atmosferi ukrojena po 
avstrijskem ljudskem plesu, osrednja tematska misel finala, ki je 
razvita iz počasnega, koralno zasnovanega uvoda, ter tudi lah-
kotnejša druga tema vse potekajo nad utripajočimi basovskimi 
figurami. Osnovna tema finala, postavljena v mol, se ob koncu 
premakne v svetlejši D-dur in začetna sproščenost se razvije v 
navdihujoč optimizem.

Gregor Pompe



Slovaška filharmonija 
Slovaška filharmonija je bila ustanovljena leta 1949, za njeno 
ustanovitev pa sta bila zaslužna dirigenta Václav Talich in 
Ludovit Rajter. V nadaljevanju so zvok orkestra krojili L. Pešek, 
A. Ceccato, J. Bělohlávek, P. Feranec, E. Villaume in J. Judd. 
Od sezone 2020/21 je šef dirigent orkestra Daniel Raiskin. Z 
orkestrom so sodelovali tudi mnogi drugi izjemni dirigenti, 
kot so J. Ferencsik, K. Ančerl, F. Konwitschny, V. Neumann, M. 
Sargent, K. Masur, C. Mackerras, C. Abbado, K. Sanderling, R. 
Muti, K. Kondrašin, L. Segerstam, S. Celibidache, N. Järvi, M. 
Jansons, C. von Dohnányi, D. Kitajenko, O. Suitner, J. Conlon, V. 
Gergijev, F. Luisi, V. Fedosejev idr. Orkester je posnel številna 
dela za radio in plošče za založbe OPUS, Supraphon, Hunga-
roton, JVC Vicotr, RCA, Naxos in Marco Polo. Redno nastopa 
na koncertnih odrih po Evropi, turneje pa so ga vodile na 
Japonsko, v Južno Korejo, Oman in Združene arabske emirate.

Daniel Raiskin
Dirigent Daniel Raiskin je kot sin znanega muzikologa glasbo 
študiral v rodnem Sankt Peterburgu. S študijem viole je na-
daljeval v Amsterdamu in Freiburgu, kasneje pa se je izpopol-
njeval tudi kot dirigent pri maestrih M. Jansonsu, N. Järviju, 
M. Horvatu in J. Panuli. Raiskin je bil glavni gostujoči dirigent 
Simfoničnega orkestra s Tenerifa, šef dirigent Državnega 
orkestra Renske filharmonije iz Koblenza in Filharmoničnega 
orkestra Arthurja Rubinsteina iz Łódźa. Trenutno poleg vloge 
šefa dirigenta Slovaške filharmonije opravlja tudi službo 
stalnega gostujočega dirigenta Beograjske filharmonije in 
glasbenega direktorja Simfoničnega orkestra iz Winnipega. 
Veliko pozornosti namenja mladim glasbenikom, zato so-
deluje z mladinskimi orkestri v Kanadi, Estoniji, Nemčiji, na 

Islandiji, Nizozemskem in v Južnoafriški republiki. Nastopil 
je s številnimi priznanimi solisti (E. Ax, R. Buchbinder, X. de 
Maistre, R. Fleming, N. Freire, M. Fröst, D. Hope, Lang Lang, 
J. Lisiecki, A. Mayer, D. Müller-Schott, J. Rachlin, B. Schmid) 
in posnel več plošč za založbo AVI.

Lovre Marušić
Hrvaški pianist Lovre Marušić je prvi glasbeni pouk prejel v 
rodnem Omišu. Kasneje je bil povabljen v Moskvo na Osrednjo 
glasbeno šolo na Državnem konservatoriju Čajkovskega. Po 
zaključku šolanja v Moskvi se je vpisal na Glasbeno akademijo 
v Zagrebu, podiplomske študije pa zaključuje na Visoki šoli za 
glasbo Franza Liszta v Weimarju. Kot pianist je nase opozoril 
z zmago na Mednarodnem klavirskem tekmovanju v Cleve-
landu, zmagal pa je tudi na 20. mednarodnem tekmovanju sv. 
Cecilije v Portu, na Mednarodnem tekmovanju IMF v Parizu 
in na Mednarodnem klavirskem tekmovanju Isidora Bajića 
v Novem Sadu. Nedavno je osvojil še eno lovoriko – srebrno 
medaljo in posebno nagrado R. Schumanna na mednarodnem 
Beethovnovem tekmovanju v Bonnu.
Nastopil je z Orkestrom iz Clevelanda, Zagrebškimi filhar-
moniki, Simfoničnim orkestrom Hrvaške radiotelevizije, Go-
dalnim kvartetom Escher in Zagrebškimi solisti, kot solist 
in komorni glasbenik pa je imel koncerte v Srbiji, Črni gori, 
Avstriji, Nemčiji, na Portugalskem, v Liechtensteinu, Rusiji, 
Franciji in Združenih državah Amerike. Trenutno je asistent 
na Glasbeni akademiji v Zagrebu in umetniški vodja festivala 
Ostinato v Omišu.

(Jezikovni pregled Monika Jerič) 



Naklada: 300 izvodov, brezplačen izvod.Program je omogočila Mestna občina Maribor. Koncert je podprlo Ministrstvo za kulturo Republike Slovenije.

Informacijska pisarna Narodnega doma Maribor
Uradne ure: od ponedeljka do petka med 10. in 13. uro ter uro pred prireditvijo.  
Dvorana Union: uro pred prireditvijo.
 (02) 229 40 11, 229 40 50, 031 479 000 
 vstopnice@nd-mb.si
 www.nd-mb.si

Napovedujemo in vabimo

KOMORNI ORKESTER  
WÜRTTEMBERG HEILBRONN 
EMMANUEL TJEKNAVORIAN, dirigent
ELISABETH BRAUSS, klavir
SIMON HÖFELE, trobenta
17. april 2024 ob 19.30, Dvorana Union, Maribor
5. koncert Orkestrskega cikla in za izven 
Spored: Nino Rota, Dmitrij Šostakovič,  
André Jolivet, Benjamin Britten

KVARTET ÉBÈNE
19. marec 2024 ob 19.30, Dvorana Union, Maribor
3. koncert Komornega cikla in za izven 
Spored: Wolfgang Amadeus Mozart,  
Alfred Schnittke, Edvard Grieg
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Komorni orkester Württemberg Heilbronn
foto: Nikolaj Lund


